

上海践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念

草坪不仅用来看还能让市民亲近,“两不误”有了第二波—— 东岸滨江首推5块可搭帐篷草坪

东岸滨江开放5块可搭帐篷草坪 采访对象供图



今年8月,耀华滨江打造了本市首个开放可搭帐篷的滨江绿地,那里的帐篷平台经常出现“秒杀”“一位难求”供不应求的情况。今天,记者从浦东新区生态环境局了解到,东岸滨江将推出搭帐篷“第二波”——首次选取5块远离骑行道、需求较大区域的草坪,避开草坪发芽期和养护期对外开放,满足市民游客的需求。



新民眼

△耀华滨江的帐篷平台“一位难求” 杨建正 摄

滨江搭帐篷“两难”引出的话题

宋宁华

“一位难求” 萌生新需求

放草坪搭帐篷,会使草地中的土壤板结,易导致植物生长不良,甚至造成植物的死亡,势必影响滨江整体景观效果,而且还会增加养护、秩序管理的难度和成本。但如果“一刀切”、禁止在草坪中搭帐篷,“猫捉老鼠”的情景将再度在滨江出现,影响市民游客的幸福感。更值得思考的是,用来观赏和让游客亲近互动,到底哪个更能体现草坪的价值和意义?草坪开放和草坪景观之间能不能达到一个平衡点?

温暖和煦的阳光,绿意盎然的草地、一览无余的江景,几顶帐篷仿佛画卷中的点睛之笔,为东岸滨江增添了几分灵动。滨江草地也能搭帐篷了?路过的市民忍不住多望上几眼。在草坪上搭帐篷常常被挂出“免战牌”,滨江更是如此,这次为什么有了“例外”?故事要从几个月前的“破局”开始说起。今年8月,浦东新区生态环境局实施了耀华滨江绿地提升工程,在绿地中设置抬高的木栈道和木平台,提供200个可搭设帐篷的木平台,并开发了预约系统。

“耀华滨江绿地木平台的开放,受到市民游客的欢迎,曾经冷冷清清的耀华滨江变得热闹非凡,人气十足。短短数月,耀华滨江绿地公众号关注人数已达到36000余人,帐篷平台已被预约8000多次。”上海申迪园林投资建设有限公司东岸滨江项目经理华登介绍,但推出的200个帐篷位仍无法满足市民游客的需求,经常出现“秒杀”“一位难求”的情况。一些市民游客不顾安保劝阻,在草坪里搭帐篷屡见不鲜。

调整草种 解“两难”困境

面对帐篷平台位的供不应求、草地搭帐篷的新问题,引发了绿化管理部门的“纠结”。是堵还是疏?如果开

最终,浦东新区生态环境局选取了部分远离骑行道、需求较大区域的草坪,避开草坪发芽期和养护期,对外开放。目前计划开放的5块草坪为:鳗鲡嘴南草坪、鳗鲡嘴北草坪、前滩休闲公园观景台、前滩友城公园3号楼西侧、世博公园银杏林区域。

为了搭帐篷和草坪养护“两不误”,有关部门还制定了详细的护绿“攻略”。据了解,目前东岸滨江的草坪基本都是观赏性草坪,适宜观赏为主,针对开放的草坪,将根据不同季节逐步调整为运动型草坪。春夏秋三季,种植耐踩踏的百慕大草种,气温转凉后,换播在冬季生长的黑麦草籽覆盖其上;同时加强草坪浇水、施肥、补播等养护工作,既满足市民游客的需求,也可保证景观效果。

据悉,后续有关部门还将继续借鉴耀华滨江绿地的模式,在不破坏绿化的前提下,挖掘更多可供搭帐篷的硬质平台,让五彩帐篷成为旖旎滨江游的“小确幸”。 首席记者 宋宁华

从杨浦大桥到徐浦大桥,45公里岸线的滨江贯通开放,将蕴含上海精华的黄浦江两岸开放给市民游客。在这个“百年大计、世纪精品”的工程建设基本完成后,如何进一步提升完善功能,把黄浦江两岸打造为“可漫步、可阅读、有温度”的魅力水岸空间,又是一篇大文章。

如今,这篇大文章有了“小续篇”。继耀华滨江打造本市首个开放可搭帐篷的滨江绿地后,东岸滨江将首次选取5块符合条件的草坪,避开草坪发芽期和养护期对外开放,满足市民游客的搭帐篷需求。

搭帐篷,看似“小众”的需求,为什么“梅开二度”?对于公共空间的管理者来说,如何打破既有的管理理念、以精细主动的服务让市民游客的幸福可感可及?

滨江搭帐篷看似简单,也经过了不少曲折和争议。市民游客日益增长的搭帐篷需求和破坏绿化之间的矛盾,一度让滨江的日常管理出现“猫捉老鼠”的情景。根据《上海市公园文明游园守则》的相关规定,为维护游园安全,公园内不适宜开展燃放烟花爆竹、烧烤、宿

营、放风筝和搭建帐篷等活动,相关活动只适宜在规定场所内进行,前提是公园已设置可以进行这些活动的场所,为此许多地方不允许随意搭帐篷。耀华滨江绿地改造中建造了搭帐篷平台,有效解决了这个长期困扰市民游客和管理者的问题。由于市民反响强烈,此次划出专属草坪搭帐篷,并制定出护绿“攻略”,则可谓是前者的“升级版”,体现出管理者面对矛盾不是简单“一刀切”,而是将市民游客需求和有效管理兼顾的绣花针式城市治理功力。

堵未必治标,罚也不见得一劳永逸。在城市治理中,类似这样的“两难”问题并不少见。去年上海两会时,上海市人大代表施政曾提出“买5角钱葱被罚200元”的话题,“到菜场花5角钱买把葱,兜三圈停在菜场门口,因为乱停车被罚款200元;又得接着往家赶,因为晚了回到小区里就没有车位了。除了罚款,有没有更好的解决方案?”她认为,数字化城市转型应用的算法应该从老百姓需求侧来考虑,才能和老百姓的生活更加适配。

同样和数字化转型相关,12月1日,上海市首部社会治

理领域的浦东新区法规——《上海市浦东新区城市管理领域非现场执法规定》正式实施后,有些数字耐人寻味:近半个月来,浦东新区城管系统共办理非现场案件548件,其中不予处罚417件,这些案件均为首次且轻微的违法行为,即通过劝说教育,实现教育与处罚相结合、处罚与管理相融合,确保不为罚而罚。潍坊路上一家店主把鸡蛋等摆在门前的人行道上售卖,浦东新区城管局通过非现场执法,确认其违法行为存在,最终她因首违且行为轻微被免罚。店主王女士表示,“以前可能会‘打游击’,现在更要时刻督促自己。”因为非现场执法设备的长效常态监管,消除了部分商户或个人的侥幸心理,促使其不得不守法,提高守法自觉性,变被动的“遵从”为自觉主动地“遵守”,最终形成良好的守法经营氛围,使市民群众对街面秩序的满意度明显提升。

面对百姓的常规需求,一些回应并不困难;但针对一些看似“两难”的话题敢于逆向思维,以人为本,突破创新,方为“人民城市为人民,人民城市人民建”理念的生动注脚。

“跨街道组团打包”让旧改“提档加速”

虹口区5个街坊旧改项目以98.66%的签约比例提前生效

本报讯(记者袁玮)虹口旧区改造加速推进,再传捷报,首次采取“跨街道组团打包”方式的20、55、180、162、163街坊旧改项目昨天以98.66%的签约比例提前生效。

20、55、180、162、163街坊房屋大多建造于上世纪二三十年代,房龄近百年。该旧改项目涉及两个街道,四川北路和嘉兴路街道。虹口区旧改指挥部负责人告诉记者,为了让旧改“提档加速”,虹口区在全市首创“跨街道组团打包”的方式,把

分属2个街道的5个街坊打包启动推进,大幅压缩工作时间。

乍浦路439号是一处日式风格的小院,由西本愿寺、副楼和边楼组成,靠乍浦路围墙是一个老式公厕,供院内27户人家共用。副楼二层被分隔成5家,陈扣娣一家住在其中一间,面积只有11平方米。刚搬进来时,儿子已读小学。因为房间太小,除了一张双人床,环墙四壁全部高效利用,橱柜、桌子、冰箱,杂七杂八塞得满满当当,陈扣娣只得在屋

子中间布置“榻榻米”,儿子夜里晒地板,白天收起来。

门口一块小小的过道是二楼5户人家的公共厨房,走道里搭着高低不平的灶台,地方太小转不开身,大家只能轮流做饭。小院不足200平方米的空地更是大家争抢的宝地,早上6点多,居住在边楼的韩梅芳就把被子晒了出去:“周边建了高楼,院子上午10点多才能见到太阳,要想晾晒衣服被头就要早去抢地方。”韩梅芳说,此生最大的心

愿是能住上楼房,在自己家的阳台晒晒太阳,看看风景。“这次能赶上征收,真是太高兴了,总算盼到了!”

旧改征收一切都为了老百姓的利益。11月11日,20、55、180、162、163街坊举行房屋征收与补偿方案听证会,并提前半个月开通居民代表报名通道推选居民代表出席。为了在听证会上准确表达广大群众意见建议,代表们还进行了预演,让居民“挑毛病找不足”。

78岁的邵存娣独居在哈尔滨

路206号二楼,因患类风湿性关节炎,持有二级残疾证的她行动不便。征收工作开始后,经办人殷勤不停往她家跑,解读政策、介绍情况。开圆桌会那天,邵存娣提出想到现场去听听,殷勤就背她下楼,用轮椅推到会场,然后再背她回家。

对于旧改,邵存娣既高兴终于能改善居住条件,不用倒马桶了,又担心身体不好很多事情无法亲力亲为。有了经办人和志愿者的帮助,面对租借临时过渡房、搬家等繁杂杂事,邵存娣心定不少,因为“经办人、群众工作组、志愿者都承诺,只要有需要,他们会一帮到底的”。虹口区相关负责人表示:“旧改事关群众切身利益,我们把准备工作做得扎实充分,就是践行为民办实事。”